
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Warszawa, marzec 2011 
 
 
 
 
 
 
 
 

BS/31/2011 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ROCZNICA KATASTROFY 

SMOLEŃSKIEJ 

 

 
 
 

 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
13 stycznia 2011 roku 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 
ul. Żurawia 4a, 00-503 Warszawa 

e-mail: sekretariat@cbos.pl; info@cbos.pl 
http://www.cbos.pl 
(48 22) 629 35 69 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Wydarzenia z 10 kwietnia 2010 roku poruszyły zdecydowaną większość 

społeczeństwa. Krótko po tragedii smoleńskiej Polacy niemal powszechnie przyznawali, że 

informacja o katastrofie prezydenckiego samolotu była dla nich silnym wstrząsem1. 

Blisko jedenaście miesięcy później2 zapytaliśmy badanych o plany upamiętnienia 

rocznicy tragedii pod Smoleńskiem. Sprawdziliśmy też, jak oceniana jest aktualność wciąż 

obecnego w debacie publicznej tematu katastrofy oraz do jakich refleksji o polskiej scenie 

politycznej i Polakach skłaniają wydarzenia ostatnich kilkunastu miesięcy. 

OBCHODY ROCZNICY KATASTROFY 

W marcowym sondażu chcieliśmy poznać społeczną ocenę – przenikających do 

środków masowego przekazu, ale w różnym stopniu prawdopodobnych – koncepcji 

uroczystości z okazji pierwszej rocznicy katastrofy. Zapytaliśmy też o to, czy, a jeśli tak, 

to  w  jaki sposób, sami Polacy zamierzają upamiętnić wydarzenia z 10 kwietnia. 

Spośród różnych pomysłów uczczenia rocznicy katastrofy smoleńskiej z największą 

aprobatą spotykają się prywatne uroczystości przy grobach ofiar, do których przychylnie 

ustosunkowuje się 89% badanych. Blisko cztery piąte (79%) pozytywnie wypowiada się 

o  propozycji  oficjalnych obchodów państwowych na warszawskich Powązkach. Wśród 

pomysłów akceptowanych przez większość Polaków znalazła się także pielgrzymka 

do  Smoleńska części rodzin ofiar katastrofy (58%) oraz kameralne uroczystości na płycie 

lotniska wojskowego w Warszawie bez udziału mediów i polityków (51%).  

                                                 
1 Zob. komunikat CBOS „Polska i Polacy po katastrofie pod Smoleńskiem”, czerwiec 2010 (oprac. 
K.  Pankowski). 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (250) przeprowadzono w dniach 3 – 9 marca 2011 roku na liczącej 
950 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Połowa ankietowanych (50%) przychylnie wypowiada się o ewentualnych wspólnych 

uroczystościach polsko-rosyjskich w Smoleńsku. Pozytywne opinie na ten temat częściej 

wyrażają respondenci dobrze oceniający warunki materialne swoich gospodarstw domowych 

(58%), deklarujący wyższe dochody per capita, mężczyźni (57%), osoby z wyższym 

wykształceniem (62%), kadra kierownicza i wysoko wykwalifikowani specjaliści (61%), 

uczniowie i studenci (63%), badani o poglądach lewicowych (61%) i centrowych (56%) – 

zob. tabele aneksowe, a  spośród elektoratów partyjnych3: potencjalni wyborcy PO (62%) 

oraz SLD (61%).  

Z mniejszym uznaniem spotyka się koncepcja równoległych obchodów w Polsce 

i Rosji połączonych tzw. telemostem (40%), rocznicowych koncertów i innych wydarzeń 

artystycznych (36%) oraz niezależnych obchodów organizowanych przez PiS w Krakowie 

(30%). W  zdecydowanej mniejszości (15%) pozostają respondenci popierający pomysł 

wielodniowych obchodów organizowanych przez środowisko „Gazety Polskiej”, 

rozpoczynających się w  przeddzień rocznicy katastrofy protestem przeciwko raportowi 

MAK. Stopień akceptacji dwóch najgorzej ocenianych propozycji uczczenia tej rocznicy 

wyższy jest wśród zwolenników PiS (odpowiednio: 67% i 32%), respondentów określających 

swoje poglądy polityczne jako prawicowe, mieszkańców wsi, osób gorzej wykształconych, 

niezadowolonych z warunków materialnych swoich gospodarstw domowych, deklarujących 

niższe dochody per capita oraz częstszy udział w praktykach religijnych (zob. tabele 

aneksowe). 

Respondenci bardziej przychylni organizowaniu wspólnych obchodów polsko-

-rosyjskich w Smoleńsku na ogół lepiej od pozostałych oceniają też pomysł dwóch 

uroczystości odbywających się równolegle w  obu krajach4. Podobną zależność 

zaobserwowano w  odniesieniu do aprobaty planów działaczy PiS oraz środowiska „Gazety 

Polskiej”: osoby bardziej przychylne obchodom w Krakowie pozytywniej wypowiadają się 

na  temat propozycji wielodniowych uroczystości5. 

                                                 
3 Określono na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych. Z uwagi na małe 
liczebności porównywanych grup w analizie uwzględniono tylko te partie, które cieszą się największym 
poparciem: PO, PiS oraz SLD. 
4 Tau-b=0,48; p<0,001 („trudno powiedzieć” zrekodowano na wartość środkową). 
5 Tau-b=0,51; p<0,001 („trudno powiedzieć” zrekodowano na wartość środkową). 
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Tabela 1 
Jak Pan(i) ocenia poszczególne propozycje uczczenia rocznicy katastrofy? 

 Bardzo 
pozytywnie

Raczej 
pozytywnie

Raczej 
negatywnie

Bardzo 
negatywnie 

Trudno 
powiedzieć

 w procentach 
46 43 6 2 Kameralne uczczenie pamięci  zmarłych 

na cmentarzach 89 8 
3 

30 49 11 4 Uroczystości państwowe 
na warszawskich Powązkach 79 15 

6 

16 42 24 9 Pielgrzymka części rodzin ofiar 
katastrofy do Smoleńska pod honorowym 
patronatem Prezydentowej 
Anny Komorowskiej 58 33 

9 

16 35 27 12 Uroczystości na płycie lotniska 
wojskowego Okęcie w Warszawie 
bez udziału mediów i polityków 51 39 

10 

11 39 27 13 Wspólne uroczystości polsko-rosyjskie 
w Smoleńsku 50 40 

10 

9 31 30 17 Równoległe obchody w Warszawie 
i Smoleńsku połączone tzw. telemostem, 
by rodziny ofiar katastrofy mogły się 
wzajemnie widzieć 40 47 

13 

7 29 33 20 Koncerty i inne wydarzenia artystyczne, 
m.in. w Operze Narodowej 36 53 

11 

6 24 31 26 Uroczystości organizowane przez 
Prawo i Sprawiedliwość w Krakowie 30 57 

13 

4 11 35 34 
Wielodniowe obchody organizowane 
przez środowisko „Gazety Polskiej” 
w Warszawie i Krakowie, rozpoczynające 
się w przeddzień rocznicy katastrofy 
protestem przeciwko raportowi MAK 

15 69 
16 

 

Mając na uwadze wielość pomysłów na organizację obchodów rocznicy katastrofy 

pod  Smoleńskiem, poza oceną poszczególnych koncepcji, próbowaliśmy ustalić, jak badani 

odnoszą się do planowanych licznych uroczystości upamiętniających ofiary tej tragedii.  

Ogólnie, ponad połowa ankietowanych (56%) ma ambiwalentny stosunek do liczby 

planowanych obchodów, wskazując zarówno na ich plusy, jak i minusy. Dwie piąte (41%) 

dostrzega jedynie negatywne strony zaistniałej sytuacji, natomiast trzech na stu (3%) ocenia 

ją w pełni pozytywnie. Najbardziej sceptyczny w tym względzie okazuje się elektorat SLD 

(51%), osoby o poglądach lewicowych (49%), respondenci z miast powyżej 500 tys. 

mieszkańców (49%), a także badani legitymujący się wykształceniem średnim (47%) oraz 

rzadziej uczestniczący w praktykach religijnych (zob. tabele aneksowe). 
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  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO PLANÓW LICZNYCH UROCZYSTOŚCI UPAMIĘTNIAJĄCYCH 
ROCZNICĘ KATASTROFY POD SMOLEŃSKIEM* 

 

 

3%

56%

41%

3% Pozytywny

Ambiwalentny

Negatywny

 

 

* Określono na podstawie odpowiedzi na cztery pytania kwestionariusza 

Więcej niż cztery piąte respondentów (84%) zgadza się ze stwierdzeniem, że 

wysuwane przez wiele środowisk propozycje uczczenia rocznicy tragedii pod Smoleńskiem 

stanowią element gry politycznej. Ponad dwie trzecie ankietowanych (70%) ocenia większą 

liczbę obchodów jako stratę publicznych pieniędzy. Nieco ponad jedna trzecia badanych 

(35%) uważa, iż plany licznych uroczystości odpowiadają na zróżnicowane potrzeby rodzin 

ofiar katastrofy, a  dwie piąte (21%) wyraża przekonanie, że stanowią one odpowiedź na 

potrzeby całego społeczeństwa. 

 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PLANY LICZNYCH UROCZYSTOŚCI UPAMIĘTNIAJĄCYCH 
ROCZNICĘ KATASTROFY POD SMOLEŃSKIEM: 

 

 

84%

70%

35%

21%

9%

22%

54%

70%

7%

8%

10%

9%

stanowią element gry politycznej   

to strata publicznych pieniędzy   

są odpowiedzią na potrzeby   
 rodzin ofiar katastrofy

są odpowiedzią na potrzeby   
 całego społeczeństwa

  Tak     Nie     Trudno powiedzieć

 

 

 

Osoby, które w wielu koncepcjach obchodów upatrują zaspokojenia zróżnicowanych 

potrzeb rodzin ofiar tragedii, częściej uważają, że są one dostosowane do oczekiwań 
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wszystkich Polaków6 i  jednocześnie rzadziej widzą w nich przejaw nadmiernej rozrzutności7. 

Z kolei wśród respondentów niedostrzegających związku między planami licznych 

uroczystości a potrzebami społeczeństwa popularniejsze jest postrzeganie ich w kategoriach 

manipulacji politycznej8 oraz marnowania publicznych pieniędzy9. 

Jeśli chodzi o osobiste plany na 10 kwietnia, to odsetek badanych, którzy zamierzają 

uczcić pierwszą rocznicę katastrofy (47%), jest porównywalny z odsetkiem osób 

nieodczuwających takiej potrzeby (51%). Nieliczni respondenci (2%) planują uczestniczyć 

w  zorganizowanych obchodach zbiorowych, ponad dwie piąte (45%) przyznaje, iż chce 

uczcić pamięć ofiar tragedii smoleńskiej, ale na swój własny sposób. Nieco ponad połowa 

badanych (51%) nie zamierza obchodzić rocznicy wydarzeń pod Smoleńskiem. Brak 

zainteresowania upamiętnieniem rocznicy katastrofy częściej wyrażają najmłodsi respondenci 

– w wieku 18-24 lata (58%), w tym uczniowie i studenci (60%), a także osoby relatywnie 

rzadziej biorące udział w  praktykach religijnych (zob. tabele aneksowe). 

 

  CBOS 

 RYS. 3. CZY PAN(I) OSOBIŚCIE ZAMIERZA UCZCIĆ W JAKIŚ SPOSÓB PAMIĘĆ OFIAR 
KATASTROFY POD SMOLEŃSKIEM? 

 

 

2%

45%
51%

2%

2%
Tak, biorąc udział w jakichś uroczystościach, 
obrzędach, zbiorowych manifestacjach itp.

Nie

Tak, ale tylko na swój własny sposób

2%Trudno powiedzieć

 

 

W porównaniu z sondażem przeprowadzonym krótko po katastrofie, w którym więcej 

niż trzy czwarte dorosłych mieszkańców Polski (76%) przyznawało, iż uczciło pamięć 

zmarłych pod Smoleńskiem, tegoroczne odpowiedzi ankietowanych wskazują na ostudzenie 

emocji i  zdystansowanie się do tematu tragedii. Ponad dwukrotnie wzrósł odsetek 

respondentów w  ogóle niezainteresowanych upamiętnianiem ofiar (z 23% do 51%). 

                                                 
6 Phi=0,47; p<0,001 (wykluczono „trudno powiedzieć”). 
7 Phi=-0,40; p<0,001 (wykluczono „trudno powiedzieć”). 
8 Phi=-0,31; p<0,001 (wykluczono „trudno powiedzieć”). 
9 Phi=-0,37; p<0,001 (wykluczono „trudno powiedzieć”). 
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Jednocześnie wyraźnie zmniejszył się (o 19 punktów) odsetek tych, którzy zamierzają 

uczestniczyć w  zorganizowanych uroczystościach, obrzędach bądź manifestacjach. 

W  stosunku do zachowań deklarowanych w maju ubiegłego roku zmalała też grupa osób 

planujących uczcić te tragiczne wydarzenia na swój własny sposób (o 10 punktów). 

 
Tabela  2 

Wskazania respondentów według terminów 
badań 

V 2010* III 2011 
Czy Pan(i) osobiście zamierza uczcić w jakiś sposób pamięć 
ofiar katastrofy pod Smoleńskiem? 

w procentach 
Tak, biorąc udział w jakichś uroczystościach, obrzędach, 
zbiorowych manifestacjach itp. 21 2 

Tak, ale tylko na swój własny sposób 55 
76 

45 
47 

Nie 23 23 51 51 
 Trudno powiedzieć 1 1 2 2 
* W maju respondenci odpowiadali na pytanie: „Czy uczcił(a) Pan(i) w jakiś sposób pamięć ofiar katastrofy 
pod  Smoleńskiem?” 

KATASTROFA W DEBACIE PUBLICZNEJ  –  TEMAT WCIĄŻ AKTUALNY? 

Od 10 kwietnia minionego roku katastrofa smoleńska pozostaje jednym z głównych 

tematów debaty publicznej w Polsce. Poprosiliśmy ankietowanych o ocenę tego stanu rzeczy. 

Więcej niż połowa badanych (56%) przyznaje, że wyjaśnienie przyczyn tragedii to 

sprawa najwyższej wagi, dlatego poruszanie tego tematu nie powinno nikogo dziwić. 

Pogląd  ten jest szczególnie popularny wśród respondentów relatywnie gorzej 

wykształconych (zob. tabele aneksowe). Jednak z drugiej strony niemal cztery piąte osób 

akcentujących bezprecedensowe znaczenie wydarzeń z 10 kwietnia 2010 roku (79%) uważa, 

iż o Smoleńsku mówi się dziś za  dużo. Przekonanie to wyraża 83% ogółu badanych. 

 

Tabela 3 

Zdecydowanie 
się zgadzam 

Raczej się 
zgadzam 

Raczej się 
nie 

zgadzam 

Zdecydowanie 
się  nie 

zgadzam 

Trudno 
powiedzie

ć 
Czy zgadza się Pan(i) czy też 
nie zgadza ze stwierdzeniem, że: 

w procentach 

20 36 27 12 − zbadanie okoliczności katastrofy 
jest dla Polski sprawą najwyższej 
wagi, więc częste poruszanie tego 
tematu nie powinno nikogo dziwić 56 39 

5 

41 42 10 4 − zbadanie okoliczności katastrofy 
jest dla Polski ważne, ale za dużo 
się o tym mówi 83 14 

3 
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ODPOWIEDZI OSÓB, KTÓRE ZGADZAJĄ SIĘ ZE STWIERDZENIEM, ŻE ZBADANIE OKOLICZNOŚCI KATASTROFY JEST 

DLA POLSKI SPRAWĄ NAJWYŻSZEJ WAGI, WIĘC CZĘSTE PORUSZANIE TEGO TEMATU NIE POWINNO NIKOGO DZIWIĆ 
  CBOS 

 RYS. 4. CZY ZGADZA SIĘ PAN(I) CZY TEŻ NIE ZGADZA ZE STWIERDZENIEM, ŻE ZBADANIE 
OKOLICZNOŚCI KATASTROFY JEST DLA POLSKI WAŻNE, ALE ZA DUŻO SIĘ O TYM 
MÓWI? 

 

 

79% 18% 3%

  Zgadzam się    Nie zgadzam się    Trudno powiedzieć

 

 

Połączono odpowiedzi „zdecydowanie się zgadzam” i „raczej się zgadzam” oraz „zdecydowanie się 
nie  zgadzam” i „raczej się nie zgadzam” 
 
 

Zdecydowana większość Polaków zgadza się ze stwierdzeniem, że katastrofa 

smoleńska jest obecnie przede wszystkim narzędziem w walce politycznej (87%) i 

wygodnym tematem zastępczym, odciągającym uwagę społeczeństwa od ważnych spraw 

bieżących (85%). Blisko cztery piąte respondentów (78%) ocenia ciągłe mówienie o 

wydarzeniach z 10 kwietnia 2010 roku jako nudne i irytujące. Powyższe opinie pozostają ze 

sobą w dość silnym związku10 i są bardziej powszechne wśród osób uważających, że temat 

katastrofy jest poruszany zbyt często11. 

Tabela 4 

Zdecydowanie 
się zgadzam 

Raczej się 
zgadzam 

Raczej się 
nie 

zgadzam 

Zdecydowanie 
się 

nie zgadzam 

Trudno 
powiedziećCzy zgadza się Pan(i) czy też 

nie zgadza ze stwierdzeniem, że: 
w procentach 

52 35 6 1 − temat Smoleńska to dziś 
przede wszystkim narzędzie 
w walce politycznej 87 7 

6 

51 34 7 2 − katastrofa smoleńska to wygodny 
temat zastępczy, odciągający 
uwagę społeczeństwa od ważnych 
spraw bieżących 85 9 

6 

45 33 13 4 − ciągłe mówienie o wydarzeniach 
z 10 kwietnia jest już nudne 
i irytujące 78 17 

5 

                                                 
10 Narzędzie w walce politycznej x temat zastępczy: tau-b=0,55; p<0,001; narzędzie w walce politycznej x 
nudne i irytujące: tau-b=0,44; p<0,001; nudne i irytujące x temat zastępczy: tau-b=0,51; p<0,001 (wykluczono 
„trudno powiedzieć”). 
11 Narzędzie w walce politycznej x za dużo się o tym mówi: tau-b=0,50; p<0,001; temat zastępczy x za dużo się 
o  tym mówi: tau-b=0,37; p<0,001; nudne i irytujące x za dużo się o tym mówi: tau-b=0,50; p<0,001 
(wykluczono „trudno powiedzieć”). 
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Raczej krytyczne opinie na temat ciągłego mówienia o wydarzeniach z 10 kwietnia 

nie  oznaczają, że sam temat katastrofy jest uważany za zamknięty. Oceniając obecną wiedzę 

o przyczynach tragedii połowa Polaków (50%) przyznaje, iż wymagają one dodatkowych 

wyjaśnień, a blisko co trzeci (30%) jest zdania, że w zasadzie nic  jeszcze nie zostało 

wyjaśnione. Co ósmy badany (13%) twierdzi, że przyczyny katastrofy są w  pełni znane. 

Warto zauważyć, że taki pogląd jest częstszy wśród osób nieuznających zbadania 

okoliczności tragedii za sprawę najwyższej wagi. 

  CBOS 

 RYS. 5. CZY WEDŁUG PANA(I) PRZYCZYNY KATASTROFY:  
 

13%

50%

30%

7%

w zasadzie nic jeszcze 
nie zostało wyjaśnione 

wymagają dodatkowych 
wyjaśnień 

zostały w pełni wyjaśnione

Trudno powiedzieć

 

 

Tabela 5 
Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza ze stwierdzeniem, 
że zbadanie okoliczności katastrofy jest dla Polski sprawą 

najwyższej wagi, więc częste poruszanie tego tematu 
nie powinno nikogo dziwić? 

Zgadzam się Nie zgadzam się 

  Czy według Pana(i) przyczyny katastrofy: 

w procentach 
− zostały w pełni wyjaśnione 7 22 
− wymagają dodatkowych wyjaśnień 55 44 
− w zasadzie nic jeszcze nie zostało wyjaśnione 33 27 

Trudno powiedzieć 5 7 
*Połączono odpowiedzi „zdecydowanie się zgadzam” i „raczej się zgadzam” oraz „zdecydowanie się 
nie  zgadzam” i „raczej się nie zgadzam” 
 

Ogólnie, negatywny stosunek do obecności tematu katastrofy w dyskursie publicznym 

oraz przekonanie o jego dezaktualizacji są częstsze wśród osób źle oceniających plany 

licznych uroczystości upamiętniających wydarzenia z 10 kwietnia, deklarujących poparcie 

dla  PO lub SLD w ewentualnych wyborach, relatywnie rzadziej praktykujących religijnie, 

a  także określających swoje poglądy polityczne jako lewicowe (zob. tabele aneksowe). 
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REFLEKSJE 

Poranek 10 kwietnia 2010 roku to czarna karta najnowszej historii Polski. Reakcje 

na  wieść o katastrofie mogły budzić pewne nadzieje na  zmiany polityczne i społeczne. 

Blisko rok po tragedii smoleńskiej zapytaliśmy Polaków o ich osobiste refleksje na ten temat. 

Ponad dwie trzecie badanych (69%) jest zdania, że katastrofa zwiększyła liczbę 

konfliktów na polskiej scenie politycznej. Taki pogląd wyraża blisko cztery piąte elektoratu 

PO (79%), niemal trzy czwarte zwolenników SLD (71%) i niespełna połowa potencjalnych 

wyborców PiS (48%). Jedna czwarta ogółu respondentów (25%) uważa, iż po 10 kwietnia 

nic się w tym obszarze nie zmieniło. Zaledwie 2% badanych twierdzi, że katastrofa 

pod  Smoleńskiem ograniczyła liczbę sporów politycznych. 
 
  CBOS 

 RYS. 6. Z PERSPEKTYWY CZASU, JAK PAN(I) SĄDZI, CZY KATASTROFA POD SMOLEŃSKIEM 
ZMIENIŁA COŚ W POLITYCE? 

 

 

2%

69%

25%

4%

2%
Tak, zwiększyła 
liczbę konfliktów

4% Trudno powiedzieć

Tak, ograniczyła 
liczbę konfliktów

Nie, nic się nie zmieniło

 

 

 

W ocenach wpływu katastrofy na postawy całego społeczeństwa dominuje (67%) 

opinia, że tragedia smoleńska nie zmieniła Polaków. Prawie co czwarty badany (24%) sądzi, 

iż zmieniliśmy się na gorsze, a czterech na stu (4%) dostrzega zmiany pozytywne. 

Negatywnej oceny kierunku zmian rzadziej dokonują wyborcy PiS (11%).  

  CBOS 

 RYS. 7. Z PERSPEKTYWY CZASU, JAK PAN(I) SĄDZI, CZY KATASTROFA POD SMOLEŃSKIEM 
ZMIENIŁA POLAKÓW? 

 

 

4%

24%

67%
5%

4%

Tak, zmieniliśmy 
się na gorsze

5% Trudno powiedzieć

Tak, zmieniliśmy się 
na lepsze

Nie, nic się nie zmieniło
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Kilkanaście miesięcy po katastrofie prezydenckiego samolotu pod Smoleńskiem 

stosunek większości Polaków do tej tragedii jest dość ambiwalentny: z jednej strony 

respondenci wskazują na jej niezwykłą wagę, z drugiej zaś są wyraźnie zmęczeni obecnością 

tematyki smoleńskiej w dyskursie publicznym. 

Dla niemal połowy Polaków zbliżająca się rocznica katastrofy smoleńskiej będzie 

dniem refleksyjnym, drugiej połowie zaś upłynie pod znakiem codziennych czynności. 

Tylko   nieliczni uczczą pamięć ofiar tragedii biorąc udział w zorganizowanych 

uroczystościach czy manifestacjach. Pozytywnie oceniane są plany oficjalnych obchodów 

państwowych na  warszawskich Powązkach. Ze znaczną dezaprobatą spotykają się natomiast 

propozycje licznych uroczystości, które dość powszechnie postrzegane są w kategoriach gry 

politycznej i marnowania publicznych pieniędzy. 

Cztery piąte badanych (80%) uważa, że przyczyny katastrofy smoleńskiej nie zostały, 

jak dotąd, ostatecznie wyjaśnione. Nie zmienia to jednak negatywnej oceny obecności 

w  debacie publicznej wątków smoleńskich, które w opinii zdecydowanej większości 

Polaków są dziś wykorzystywane do celów politycznych. 

Z perspektywy czasu przeważająca część badanych dostrzega negatywny wpływ 

katastrofy pod Smoleńskiem na jakość polskiej polityki. Większość natomiast nie zauważa 

zmian w postawach zwykłych ludzi. 

Można więc powiedzieć, że w ostatnich miesiącach opadły emocje towarzyszące 

Polakom w dniach żałoby narodowej, a życie – niejako na przekór debacie publicznej – 

wraca  na normalne tory. 

 Opracowała 

 Natalia HIPSZ 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak Pan(i) ocenia następującą propozycję uczczenia rocznicy 

katastrofy: Wspólne uroczystości polsko-rosyjskie w Smoleńsku? 
Pozytywnie Negatywnie Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 50 40 10 949 
Mężczyźni 57 36 8 448 Płeć 
Kobiety   45 42 13 501 
18-24 lata 57 37 6 114 
25-34 50 36 14 175 
35-44 45 47 8 134 
45-54 49 38 13 173 
55-64 52 40 8 176 

Wiek 

65 lat i więcej   51 38 10 177 
Wieś 49 36 15 358 
Miasto do 20 tys. 53 41 6 126 
20-100 tys. 45 43 13 189 
101-500 tys. 58 37 5 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 54 42 4 115 
Podstawowe 52 37 11 226 
Zasadnicze zawodowe 48 39 14 229 
Średnie 46 43 11 323 

Wykształcenie 

Wyższe 62 35 4 171 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 61 33 5 91 
Średni personel, technicy 43 50 7 39 
Pracownicy adm.-biurowi 48 45 7 68 
Pracownicy usług 45 39 16 54 
Robotnicy wykwalifikowani 46 44 10 114 
Robotnicy niewykwalifik. 47 37 16 38 
Rolnicy 49 42 9 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 36 16 40 
Renciści 50 38 12 74 
Emeryci 52 37 12 226 
Uczniowie i studenci 63 33 4 56 
Bezrobotni 51 38 11 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 48 42 10 42 
inst. państw., publicznej 52 40 8 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 46 41 14 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 48 42 10 208 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 56 42 2 49 
Do 500 zł 48 40 12 152 
501-750   48 41 12 132 
751-1000  56 37 7 169 
1001-1500 49 42 9 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 59 37 4 127 
Złe 46 42 12 130 
Średnie 48 41 11 500 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 58 34 8 320 

Kilka razy w tygodniu 56 25 20 36 
Raz w tygodniu 48 39 13 455 
1-2 razy w miesiącu 50 41 9 165 
Kilka razy w roku 54 39 7 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 53 41 6 94 
Lewica 61 33 6 173 
Centrum 56 35 8 294 
Prawica 46 45 9 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 41 41 18 219 
 
Tabela 2 
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Jak Pan(i) ocenia następującą propozycję uczczenia rocznicy 
katastrofy: Uroczystości organizowane przez Prawo i Sprawiedliwość 

w Krakowie? 
Pozytywnie Negatywnie Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 57 13 949 
Mężczyźni 27 61 11 448 Płeć 
Kobiety   32 53 14 501 
18-24 lata 34 60 6 114 
25-34 24 58 18 175 
35-44 25 61 14 134 
45-54 29 61 11 173 
55-64 30 58 12 176 

Wiek 

65 lat i więcej   39 47 14 177 
Wieś 35 50 15 358 
Miasto do 20 tys. 25 63 12 126 
20-100 tys. 27 62 11 189 
101-500 tys. 31 58 11 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 24 63 13 115 
Podstawowe 45 41 14 226 
Zasadnicze zawodowe 31 57 13 229 
Średnie 25 64 11 323 

Wykształcenie 

Wyższe 19 64 16 171 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 26 54 20 91 
Średni personel, technicy 24 63 13 39 
Pracownicy adm.-biurowi 26 63 11 68 
Pracownicy usług 34 53 14 54 
Robotnicy wykwalifikowani 19 72 9 114 
Robotnicy niewykwalifik. 20 58 22 38 
Rolnicy 40 44 15 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 17 67 15 40 
Renciści 44 49 7 74 
Emeryci 34 53 13 226 
Uczniowie i studenci 29 61 10 56 
Bezrobotni 39 49 12 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 60 13 42 
inst. państw., publicznej 25 59 16 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 17 70 13 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 64 12 208 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 49 16 49 
Do 500 zł 39 54 7 152 
501-750   27 56 17 132 
751-1000  33 53 15 169 
1001-1500 30 61 9 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 24 67 10 127 
Złe 40 46 14 130 
Średnie 31 56 13 500 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 24 63 12 320 

Kilka razy w tygodniu 43 36 21 36 
Raz w tygodniu 34 51 15 455 
1-2 razy w miesiącu 29 59 12 165 
Kilka razy w roku 24 67 9 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 69 11 94 
Lewica 21 73 6 173 
Centrum 29 59 12 294 
Prawica 36 52 12 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 31 47 22 219 
 
Tabela 3 
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Jak Pan(i) ocenia następującą propozycję uczczenia rocznicy 
katastrofy: Wielodniowe obchody organizowane przez środowisko 

„Gazety Polskiej” w Warszawie i Krakowie, rozpoczynające się 
w przeddzień rocznicy katastrofy protestem przeciwko raportowi 

MAK? 
Pozytywnie Negatywnie Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 15 69 16 948 
Mężczyźni 15 71 14 447 Płeć 
Kobiety   14 68 18 501 
18-24 lata 17 69 14 114 
25-34 11 75 14 175 
35-44 12 76 12 134 
45-54 13 71 15 172 
55-64 17 65 18 176 

Wiek 

65 lat i więcej   18 60 21 177 
Wieś 17 61 22 358 
Miasto do 20 tys. 16 71 13 126 
20-100 tys. 13 71 17 189 
101-500 tys. 14 76 10 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 10 81 10 115 
Podstawowe 19 56 25 226 
Zasadnicze zawodowe 16 67 18 229 
Średnie 13 75 12 322 

Wykształcenie 

Wyższe 11 80 9 171 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 12 76 12 91 
Średni personel, technicy 22 66 11 38 
Pracownicy adm.-biurowi 8 87 5 68 
Pracownicy usług 11 75 14 54 
Robotnicy wykwalifikowani 14 72 13 114 
Robotnicy niewykwalifik. 17 64 19 38 
Rolnicy 19 61 20 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 7 81 12 40 
Renciści 19 68 13 74 
Emeryci 17 61 21 226 
Uczniowie i studenci 10 73 17 56 
Bezrobotni 17 53 29 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 14 73 13 42 
inst. państw., publicznej 9 77 15 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 9 84 7 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 74 11 208 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 62 19 49 
Do 500 zł 20 66 14 152 
501-750   17 66 17 132 
751-1000  12 73 15 169 
1001-1500 14 71 15 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 13 81 6 126 
Złe 20 63 17 130 
Średnie 16 65 19 498 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 11 78 11 320 

Kilka razy w tygodniu 24 45 30 36 
Raz w tygodniu 16 66 18 454 
1-2 razy w miesiącu 11 73 16 165 
Kilka razy w roku 15 74 11 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 77 13 94 
Lewica 10 83 7 173 
Centrum 17 72 11 294 
Prawica 18 68 14 261 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 56 32 219 
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Tabela 4 
Stosunek do planów licznych uroczystości upamiętniających 

rocznicę katastrofy pod Smoleńskiem 
Pozytywny Ambiwalentny Negatywny 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 3 56 41 950 
Mężczyźni 3 55 42 448 Płeć 
Kobiety   3 57 40 502 
18-24 lata 5 49 45 114 
25-34 1 57 42 176 
35-44 4 57 38 134 
45-54 2 50 48 173 
55-64 2 55 43 176 

Wiek 

65 lat i więcej   5 64 31 177 
Wieś 4 61 36 358 
Miasto do 20 tys. 2 59 39 126 
20-100 tys. 5 50 46 190 
101-500 tys. 1 56 43 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 3 48 49 115 
Podstawowe 4 65 31 226 
Zasadnicze zawodowe 3 56 41 229 
Średnie 3 50 47 324 

Wykształcenie 

Wyższe 2 55 43 171 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 4 56 40 91 
Średni personel, technicy   48 52 40 
Pracownicy adm.-biurowi 3 44 53 68 
Pracownicy usług   69 31 54 
Robotnicy wykwalifikowani 2 48 50 114 
Robotnicy niewykwalifik. 2 63 35 38 
Rolnicy 2 58 40 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 3 51 46 40 
Renciści 7 64 29 74 
Emeryci 3 58 39 226 
Uczniowie i studenci 7 53 41 56 
Bezrobotni 4 62 34 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 53 43 42 
inst. państw., publicznej 2 49 49 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 1 56 42 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 2 51 46 209 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   67 33 49 
Do 500 zł 6 58 37 152 
501-750   2 54 44 132 
751-1000  4 50 47 169 
1001-1500 3 59 38 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 4 51 45 127 
Złe 4 54 42 130 
Średnie 4 55 41 501 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 2 57 40 320 

Kilka razy w tygodniu 6 73 22 36 
Raz w tygodniu 4 57 39 456 
1-2 razy w miesiącu 1 56 43 165 
Kilka razy w roku 0 51 48 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 53 42 94 
Lewica 3 48 49 174 
Centrum 2 56 42 294 
Prawica 5 54 41 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 64 33 219 
 
Tabela 5 
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Czy Pan(i) osobiście zamierza uczcić w jakiś sposób pamięć ofiar 
katastrofy pod Smoleńskiem? 

Tak, biorąc udział w jakichś 
uroczystościach, 

obrzędach, zbiorowych 
manifestacjach itp. 

Tak, ale tylko 
na swój własny 

sposób 
Nie Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 2 45 51 2 947 
Mężczyźni 3 40 54 2 448 Płeć 
Kobiety   2 49 48 1 499 
18-24 lata 4 35 58 3 114 
25-34 1 44 53 2 175 
35-44 2 42 52 4 134 
45-54 2 43 54 1 172 
55-64 1 50 49 0 176 

Wiek 

65 lat i więcej   5 51 43 1 177 
Wieś 1 47 50 2 355 
Miasto do 20 tys. 6 38 55 1 126 
20-100 tys. 3 40 55 2 190 
101-500 tys. 3 46 50 1 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 3 50 45 2 115 
Podstawowe 4 46 47 2 225 
Zasadnicze zawodowe 1 43 56 1 229 
Średnie 3 43 52 2 324 

Wykształcenie 

Wyższe 2 49 48 1 169 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 4 45 50 2 89 
Średni personel, technicy 4 43 53   40 
Pracownicy adm.-biurowi   56 41 3 68 
Pracownicy usług 3 42 54 1 54 
Robotnicy wykwalifikowani 1 38 60 2 114 
Robotnicy niewykwalifik.   40 57 3 38 
Rolnicy   40 60   50 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 6 47 43 4 40 
Renciści 3 57 40   74 
Emeryci 3 46 50 1 226 
Uczniowie i studenci 5 31 60 5 56 
Bezrobotni 2 40 54 3 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 3 55 41 2 42 
inst. państw., publicznej 2 55 42 1 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 1 40 55 4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 3 37 58 2 209 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   38 60 2 48 
Do 500 zł 2 50 46 2 152 
501-750   1 47 52 1 130 
751-1000  3 45 50 1 169 
1001-1500 4 43 51 1 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 2 47 48 2 127 
Złe 1 46 53   128 
Średnie 3 46 50 2 499 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 3 42 53 2 320 

Kilka razy w tygodniu 8 59 33   36 
Raz w tygodniu 3 52 43 1 455 
1-2 razy w miesiącu 2 40 55 3 163 
Kilka razy w roku 1 33 63 2 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy   34 65 1 94 
Lewica 1 39 59   174 
Centrum 4 45 49 3 294 
Prawica 3 58 39 0 261 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 2 33 62 3 217 
 
 
 
Tabela 6 
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Katastrofa smoleńska pozostaje wciąż jednym z głównych tematów 
debaty publicznej w Polsce. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza 
ze stwierdzeniem, że zbadanie okoliczności katastrofy jest dla Polski 

sprawą najwyższej wagi, więc częste poruszanie tego tematu 
nie powinno nikogo dziwić? 

Zgadzam się Nie zgadzam się Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 55 39 5 950 
Mężczyźni 58 38 5 448 Płeć 
Kobiety   54 40 6 502 
18-24 lata 55 41 4 114 
25-34 52 44 4 176 
35-44 58 38 4 134 
45-54 55 41 5 173 
55-64 55 40 6 176 

Wiek 

65 lat i więcej   59 31 10 177 
Wieś 59 33 7 358 
Miasto do 20 tys. 50 41 9 126 
20-100 tys. 60 36 4 190 
101-500 tys. 54 43 2 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 43 55 2 115 
Podstawowe 61 28 11 226 
Zasadnicze zawodowe 58 37 5 229 
Średnie 55 41 3 324 

Wykształcenie 

Wyższe 45 52 2 171 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 49 49 2 91 
Średni personel, technicy 44 56   40 
Pracownicy adm.-biurowi 46 53 1 68 
Pracownicy usług 50 42 8 54 
Robotnicy wykwalifikowani 59 38 3 114 
Robotnicy niewykwalifik. 69 28 3 38 
Rolnicy 68 25 7 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 34 59 7 40 
Renciści 57 34 9 74 
Emeryci 56 35 9 226 
Uczniowie i studenci 62 34 4 56 
Bezrobotni 64 30 6 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 62 36 2 42 
inst. państw., publicznej 48 51 2 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 52 43 4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 44 4 209 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 65 26 9 49 
Do 500 zł 62 35 3 152 
501-750   57 36 7 132 
751-1000  61 34 5 169 
1001-1500 49 45 6 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 48 50 2 127 
Złe 56 37 6 130 
Średnie 57 36 7 501 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 53 45 3 320 

Kilka razy w tygodniu 68 22 10 36 
Raz w tygodniu 58 37 5 456 
1-2 razy w miesiącu 55 40 6 165 
Kilka razy w roku 51 42 6 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 47 3 94 
Lewica 54 43 3 174 
Centrum 58 38 4 294 
Prawica 58 39 3 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 51 37 13 219 
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Tabela 7 
Katastrofa smoleńska pozostaje wciąż jednym z głównych tematów 

debaty publicznej w Polsce Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza 
ze stwierdzeniem, że zbadanie okoliczności katastrofy jest dla Polski 

ważne, ale za dużo się o tym mówi? 
Zgadzam się Nie zgadzam się Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 83 14 3 950 
Mężczyźni 85 13 2 448 Płeć 
Kobiety   82 15 3 502 
18-24 lata 84 14 2 114 
25-34 86 12 2 176 
35-44 82 15 3 134 
45-54 86 12 2 173 
55-64 85 13 2 176 

Wiek 

65 lat i więcej   78 16 6 177 
Wieś 80 15 5 358 
Miasto do 20 tys. 80 18 2 126 
20-100 tys. 88 11 1 190 
101-500 tys. 87 10 3 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 86 14   115 
Podstawowe 82 14 4 226 
Zasadnicze zawodowe 87 12 1 229 
Średnie 82 16 3 324 

Wykształcenie 

Wyższe 83 12 5 171 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 84 15 1 91 
Średni personel, technicy 72 23 5 40 
Pracownicy adm.-biurowi 85 11 4 68 
Pracownicy usług 86 14   54 
Robotnicy wykwalifikowani 88 12   114 
Robotnicy niewykwalifik. 87 9 5 38 
Rolnicy 85 11 4 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 82 13 5 40 
Renciści 85 13 1 74 
Emeryci 80 15 5 226 
Uczniowie i studenci 83 15 2 56 
Bezrobotni 87 13   57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 81 14 5 42 
inst. państw., publicznej 80 17 3 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 89 9 1 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 88 12 0 209 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 82 10 8 49 
Do 500 zł 87 12 1 152 
501-750   80 16 3 132 
751-1000  85 14 2 169 
1001-1500 84 14 3 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 90 8 2 127 
Złe 80 18 1 130 
Średnie 82 14 4 501 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 87 12 1 320 

Kilka razy w tygodniu 73 22 5 36 
Raz w tygodniu 80 17 3 456 
1-2 razy w miesiącu 83 14 3 165 
Kilka razy w roku 90 7 2 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 88 11 1 94 
Lewica 91 8 1 174 
Centrum 86 12 2 294 
Prawica 76 22 2 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 83 11 6 219 



 

 

- 18 -

Tabela 8 
Katastrofa smoleńska pozostaje wciąż jednym z głównych tematów 

debaty publicznej w Polsce. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza 
ze stwierdzeniem, że temat Smoleńska to dziś przede wszystkim 

narzędzie w walce politycznej? 
Zgadzam się Nie zgadzam się Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 87 7 6 950 
Mężczyźni 88 6 6 448 Płeć 
Kobiety   86 8 6 502 
18-24 lata 87 8 6 114 
25-34 92 4 5 176 
35-44 88 11 2 134 
45-54 86 7 7 173 
55-64 90 5 6 176 

Wiek 

65 lat i więcej   80 10 10 177 
Wieś 83 7 10 358 
Miasto do 20 tys. 87 8 4 126 
20-100 tys. 92 4 5 190 
101-500 tys. 91 6 3 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 88 10 2 115 
Podstawowe 83 8 9 226 
Zasadnicze zawodowe 89 4 7 229 
Średnie 88 8 4 324 

Wykształcenie 

Wyższe 88 7 5 171 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 88 7 5 91 
Średni personel, technicy 90 10   40 
Pracownicy adm.-biurowi 86 10 4 68 
Pracownicy usług 89 9 1 54 
Robotnicy wykwalifikowani 91 4 4 114 
Robotnicy niewykwalifik. 93 5 3 38 
Rolnicy 88   12 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 90 8 2 40 
Renciści 83 5 12 74 
Emeryci 83 9 7 226 
Uczniowie i studenci 84 8 8 56 
Bezrobotni 85 5 9 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 93 5 2 42 
inst. państw., publicznej 84 10 6 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 91 5 4 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 93 6 1 209 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 88 2 10 49 
Do 500 zł 88 8 3 152 
501-750   86 5 8 132 
751-1000  88 4 8 169 
1001-1500 88 8 5 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 92 6 2 127 
Złe 84 8 8 130 
Średnie 87 7 6 501 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 89 7 5 320 

Kilka razy w tygodniu 73 14 13 36 
Raz w tygodniu 85 7 8 456 
1-2 razy w miesiącu 88 8 4 165 
Kilka razy w roku 91 5 4 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 91 5 4 94 
Lewica 97 1 2 174 
Centrum 88 7 5 294 
Prawica 85 12 3 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 81 5 14 219 
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Tabela 9 
Katastrofa smoleńska pozostaje wciąż jednym z głównych tematów 

debaty publicznej w Polsce. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza 
ze stwierdzeniem, że katastrofa smoleńska to wygodny temat 

zastępczy odciągający uwagę społeczeństwa od ważnych spraw 
bieżących? 

Zgadzam się Nie zgadzam się Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 85 9 6 949 
Mężczyźni 87 8 5 448 Płeć 
Kobiety   83 10 7 501 
18-24 lata 85 9 6 114 
25-34 90 6 4 176 
35-44 85 13 2 133 
45-54 86 8 7 173 
55-64 86 8 6 176 

Wiek 

65 lat i więcej   76 12 12 177 
Wieś 81 9 10 358 
Miasto do 20 tys. 87 6 7 126 
20-100 tys. 84 10 6 190 
101-500 tys. 89 9 3 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 88 11 1 115 
Podstawowe 76 13 12 226 
Zasadnicze zawodowe 87 7 7 229 
Średnie 88 8 4 324 

Wykształcenie 

Wyższe 87 10 3 170 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 86 11 3 91 
Średni personel, technicy 93 4 2 40 
Pracownicy adm.-biurowi 88 8 4 68 
Pracownicy usług 86 12 1 54 
Robotnicy wykwalifikowani 89 6 5 114 
Robotnicy niewykwalifik. 81 10 9 38 
Rolnicy 92   8 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 83 12 5 40 
Renciści 85 5 10 74 
Emeryci 80 10 9 226 
Uczniowie i studenci 77 15 9 56 
Bezrobotni 82 11 7 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 85 14 2 42 
inst. państw., publicznej 82 13 5 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 87 7 6 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 93 4 2 208 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 91 2 7 49 
Do 500 zł 83 12 5 152 
501-750   89 6 5 132 
751-1000  84 7 9 168 
1001-1500 85 8 7 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 89 9 2 127 
Złe 79 12 10 130 
Średnie 85 8 7 500 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 86 10 4 320 

Kilka razy w tygodniu 74 19 7 36 
Raz w tygodniu 82 9 9 456 
1-2 razy w miesiącu 88 8 4 164 
Kilka razy w roku 88 7 4 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 87 10 4 94 
Lewica 93 5 1 174 
Centrum 84 11 5 294 
Prawica 85 12 3 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 78 6 16 219 
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Tabela 10 
 Katastrofa smoleńska pozostaje wciąż jednym z głównych tematów 

debaty publicznej w Polsce. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza 
ze stwierdzeniem, że ciągłe mówienie o wydarzeniach z 10 kwietnia 

jest już nudne i irytujące? 
Zgadzam się Nie zgadzam się Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 78 17 5 950 
Mężczyźni 79 16 5 448 Płeć 
Kobiety   78 17 5 502 
18-24 lata 79 17 4 114 
25-34 82 14 5 176 
35-44 72 22 6 134 
45-54 81 14 5 173 
55-64 82 15 3 176 

Wiek 

65 lat i więcej   75 19 7 177 
Wieś 75 17 8 358 
Miasto do 20 tys. 83 15 2 126 
20-100 tys. 80 15 5 190 
101-500 tys. 79 17 4 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 80 19 2 115 
Podstawowe 79 17 4 226 
Zasadnicze zawodowe 79 13 8 229 
Średnie 78 18 4 324 

Wykształcenie 

Wyższe 78 16 5 171 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 73 21 5 91 
Średni personel, technicy 74 19 6 40 
Pracownicy adm.-biurowi 83 11 6 68 
Pracownicy usług 78 16 6 54 
Robotnicy wykwalifikowani 86 13 2 114 
Robotnicy niewykwalifik. 81 12 7 38 
Rolnicy 69 14 17 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 74 22 5 40 
Renciści 81 13 6 74 
Emeryci 78 17 5 226 
Uczniowie i studenci 76 18 6 56 
Bezrobotni 81 19   57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 76 20 4 42 
inst. państw., publicznej 76 18 5 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 88 9 3 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 81 15 4 209 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 69 15 15 49 
Do 500 zł 80 12 7 152 
501-750   80 16 4 132 
751-1000  80 16 4 169 
1001-1500 81 15 4 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 79 19 3 127 
Złe 76 18 6 130 
Średnie 78 16 6 501 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 80 17 3 320 

Kilka razy w tygodniu 65 35   36 
Raz w tygodniu 73 19 7 456 
1-2 razy w miesiącu 78 16 5 165 
Kilka razy w roku 90 7 2 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 83 15 2 94 
Lewica 89 10 1 174 
Centrum 83 13 4 294 
Prawica 73 25 2 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 71 15 14 219 
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Tabela 11 
Jak ocenia Pan(i) aktualną wiedzę na temat przyczyn katastrofy? 

Czy według Pana(i) przyczyny katastrofy: 

zostały w pełni 
wyjaśnione 

wymagają 
jeszcze 

dodatkowych 
wyjaśnień  

w zasadzie 
nic jeszcze 
nie zostało 
wyjaśnione  

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 13 50 30 7 948 
Mężczyźni 14 49 32 4 447 Płeć 
Kobiety   12 51 28 9 501 
18-24 lata 13 55 25 6 114 
25-34 13 58 24 5 176 
35-44 9 54 32 4 133 
45-54 11 49 34 6 173 
55-64 16 48 29 7 176 

Wiek 

65 lat i więcej   16 40 33 11 176 
Wieś 10 45 36 9 358 
Miasto do 20 tys. 14 57 24 5 125 
20-100 tys. 14 58 22 5 190 
101-500 tys. 16 48 31 6 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 17 52 27 4 115 
Podstawowe 13 44 32 10 226 
Zasadnicze zawodowe 10 51 34 5 229 
Średnie 15 51 28 7 323 

Wykształcenie 

Wyższe 14 57 25 4 171 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 15 53 28 4 91 
Średni personel, technicy 16 52 28 4 40 
Pracownicy adm.-biurowi 14 49 27 9 68 
Pracownicy usług 13 59 22 6 54 
Robotnicy wykwalifikowani 16 51 32 1 114 
Robotnicy niewykwalifik. 7 53 36 4 38 
Rolnicy 8 53 32 7 51 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 8 60 28 4 38 
Renciści 9 45 39 6 74 
Emeryci 16 42 33 10 225 
Uczniowie i studenci 13 57 25 6 56 
Bezrobotni 11 55 24 10 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 58 19 11 42 
inst. państw., publicznej 9 54 30 7 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 60 22   77 
sekt. pryw. poza rolnict. 17 49 31 3 208 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 52 35 9 49 
Do 500 zł 13 52 28 6 152 
501-750   15 49 27 8 132 
751-1000  12 52 31 4 169 
1001-1500 13 51 30 6 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 22 47 25 6 127 
Złe 12 42 35 11 129 
Średnie 10 50 33 7 500 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 18 55 22 5 320 

Kilka razy w tygodniu 11 39 43 7 36 
Raz w tygodniu 9 53 32 7 454 
1-2 razy w miesiącu 21 47 26 7 165 
Kilka razy w roku 18 47 28 6 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 57 26 5 94 
Lewica 20 55 21 4 173 
Centrum 15 52 26 6 294 
Prawica 11 51 34 3 263 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 43 36 13 218 
 


